

С.Ж. Айдарбаев

Заведующий кафедрой международного права КазНУ имени аль-Фараби, Казахстан, г. Алматы

Вспоминая учителя. Подготовка первых специалистов международного права
(К юбилею профессора Г.Ш. Жамбатыровой)

С первым деканом вновь образованного факультета международных отношений КазНУ имени аль-Фараби профессором Г.Ш. Жамбатыровой мне довелось познакомиться после того, как нашу кафедру – кафедру международного права – перевели из состава юридического факультета в состав факультета международных отношений. Это было начало нового 1995-1996 учебного года.

После знакомства и более близкого общения с этим человеком на меня, прежде всего, произвели впечатление ее особая чуткость к людям и глубокое знание тонкостей человеческой психологии. Она была из той редкой категории руководителей, которые знают о своих подчиненных почти все и готовы оказать всяческое содействие непосредственной помощью, ценными советами, своей жизненной мудростью.

Поинтересовавшись, как решается тот или иной вопрос, она могла рассказать какой-либо случай из собственной богатой биографии, после чего любая проблема казалась не такой уж неразрешимой, а иногда и мелкой, не стоящей больших переживаний.

Первые наши контакты были эпизодическими, фрагментарными. Тем не менее, мне запомнилось, что она постоянно интересовалась моими делами, семьей. Причем интерес ее всегда был искренний, неподдельный. Это был интерес человека, готового прийти на помощь, оказать деятельное содействие. Помню, что она интересовалась даже моими перспективными планами, в какой сфере мне хотелось бы в будущем работать и т.д.

Особый интерес она всегда проявляла к тому, как продвигается работа над моей кандидатской диссертацией. Я всегда исправно информировал

ее, сколько у меня вышло статей, какие проблемы я в настоящее время разрабатываю и т.д.

Однажды – это было в марте 1997 года – я зашел по одному вопросу в деканат, мне понадобилась подпись декана под каким-то документом. Гульжаухар Шагатаевна задержала меня и в очередной раз спросила, как продвигается работа над диссертацией. Я ответил, что работа застыла, так как к тому времени я не мог найти целый ряд источников, в основном документов ООН, посвященных теме моей диссертации, связанной с защитой прав национальных меньшинств. Так, ни в одной из казахстанских библиотек я не мог найти текст доклада специального докладчика ООН Франческо Каппоторти, посвященного зарубежному и международному опыту защиты прав национальных меньшинств. Поскольку советская система межбиблиотечного обмена уже не функционировала, заказать соответствующие источники из московских библиотек было невозможно. Я изложил те трудности, которые были для меня в то время непреодолимыми. Поинтересовавшись, где эти источники имеются в наличии, сколько времени мне понадобится для завершения диссертации и выхода на защиту, а также выслушав все мои жалобы, Гульжаухар Шагатаевна подняла трубку телефона и, как я понял позднее, позвонила в приемную ректора. Переговорив с секретарем ректора на предмет возможного приема, Гульжаухар Шагатаевна попросила, чтобы я написал заявление на творческую командировку, после чего со словами «пошли», привела меня в приемную ректора КазНУ имени аль-Фараби.

Минут через пять мы были уже в кабинете ректора Нармбаева Копжасара Нармбаевича, человека на редкость интеллигентного и глубоко

порядочного. Изложив мою проблему, Гульжаухар Шагатаевна сказала ректору, показывая в мою сторону, что это один из тех молодых людей, о которых она говорила, и если не помочь ему, то кафедре придется еще долго ждать первых кандидатов наук. Подписав мое заявление, Копжасар Нарисбаевич пожелал мне удачной и плодотворной поездки, после чего я вышел, а декан остался еще минут на десять для обсуждения факультетских дел.

Выйдя из кабинета ректора, Гульжаухар Шагатаевна поздравила меня и дала напутствие, что теперь я обязан в самом скором времени представить готовую диссертационную работу. Окрыленный словами ректора и декана я пошел в отдел кадров оформлять мою двухмесячную командировку, которая прошла в период с конца апреля до конца июня.

Именно по результатам этой командировки я подготовил окончательный текст своей кандидатской диссертации, за что я бесконечно благодарен Гульжаухар Шагатаевне, принявшей деятельное участие в моей судьбе.

Впоследствии, в конце августа 2000 года я, будучи уже кандидатом наук, получил приглашение возглавить крупный региональный филиал одного из алматинских частных вузов. Данная должность давала мне много различных льгот, привилегий и других бонусов. Именно в это время нашу кафедру – кафедру международного права – покинул первый ее заведующий – профессор М.А. Сарсембаев, который не считая возможным совмещать две должности – ректора частного университета «Данекер» и заведующего кафедрой. Не зная этого факта, я вышел первого сентября на работу и зашел к Гульжаухар Шагатаевне с тем, чтобы огласить свою просьбу отпустить меня работать в другой вуз. Не успел я озвучить свою просьбу, как Гульжаухар Шагатаевна ошарашила меня новостью о том, что я рекомендован на должность заведующего кафедрой международного права и что она верит в меня, в то, что я не брошу родную кафедру в такой трудный для нее период, даже в условиях наличия приглашения в другой вуз, что Каз-

НУ – наш родной «кара шанырак», который содействовал становлению меня как специалиста, вправе рассчитывать на соответствующую отдачу и, что моральный долг человека выше любых других обязательств.

Я не смог поступиться заманчивым предложением, благодарен судьбе, что смог задуматься о своем моральном долге, и впоследствии уже никогда не сожалел об этом. Мне посчастливилось еще целых три года работать в тесном взаимодействии с Гульжаухар Шагатаевной. Она научила меня многому, в первую очередь, быть Человеком и потом Руководителем. Опыт тех лет общения с Гульжаухар Шагатаевной для меня бесценен.

Во время нашей последней встречи, за пару месяцев до ее кончины, Гульжаухар Шагатаевна, будучи уже неизлечимо больной, нашла силы для слов напутствия мне и моим коллегам, которые были со мной, – сохранить кафедру и приложить все усилия для ее дальнейшего развития.

Не ошибусь, если скажу, что ни один последующий декан не смог сделать большего для становления и развития нашей кафедры, несмотря на то, что все они прилагали много усилий для этого. Чуткость, человечность, тонкий психологизм Гульшаухар Шагатаевны, ее умение выслушать собеседника и ненавязчиво предложить самый эффективный путь решения проблемы, для меня являются эталоном того, какими должны быть качества настоящего руководителя. До сегодняшнего дня я стараюсь походить хоть в чем-то на нее.

Как-то великий Исаак Ньютон сказал, что если он и добился чего-то в науке, то только потому, что стоял на плечах гигантов – предшественников. Перефразируя слова всемирно известного физика, можно заявить, что многие достижения нашего университета возможны благодаря тому, что мы тоже стоим на плечах гигантов, заложивших мощную основу для нашего будущего, таких, как профессор Жамбатырова Гульжаухар Шагатаевна.

Память о таких людях будет вечной, пока существует наш университет.